

加油站内能否扫码付款? 这个小问题检察院较了真

新华社 白阳 徐壮

你有多久没打开过钱包了?购物的时候拿出手机扫一扫,无需费劲找零,轻松完成交易。

随着信息技术的发展,扫码支付已经在线下商户中普遍推广,让消费者充分享受到了“无纸化交易”的便利。但是在某些场合,“手机扫码”这样一个司空见惯的动作,却可能潜藏着安全隐患。

我们都知道一个常识:在加油站里不能用手机打电话。现行的加油站作业安全规范也明确,站区内不得使用移动通讯工具。那么新问题来了:在加油站里能不能使用手机扫码支付油钱呢?

对于这样一个“谁也答不上,谁也无所谓”的问题,海宁市检察院的检察官们较了真。他们花了半年时间请专家、做实验、查法条、开听证会,甚至启动公益诉讼,终于找到了答案。

日前,最高检和应急管理部联合发布安全生产领域公益诉讼典型案例,其中包括这起督促整治加油站扫码支付安全隐患的行政公益诉讼案。



扫码加油安全么?

2020年1月,浙江一家石油公司的微信公众号推送了一篇文章《疫情当前,您不下车即可加油付款,不进店即可开具发票,还可以……》。

“疫情当前,我们为您设计了一套集充值、加油、开票于一体的全自助流程,进一步保障您的加油安全。”文中这样说。

在加油站易燃、易爆区域内用手机扫码,真能“保障您的加油安全”?这篇推文引起了海宁市检察院的注意。

海宁市检察院检察官林小芳介绍,他们在走访中发现,辖区内62家加油站均存在工作人员在油枪旁让车内车主手机扫码支付加油费、加油机旁印有可供手机扫描的二维码等情形。这些加油站紧挨海宁市客运中心、居民小区、建材市场等人流密集场所,一旦发生爆炸,人民群众的生命财产安全将面临巨大风险。

请来专家做测试

2020年6月15日,海宁市检察院经浙江省检察院审批后,决定启动行政公益诉讼诉前程序。

“检察官不是通讯专家,但检察官相信科学。”林小芳表示,海宁市检察院求助了通讯专家,对手机待机、使用volte通话、扫码支付和观看视频等4种场景下的等效平面波功率密度进行了测试。

测试结果令人意外。

原来,手机在上述4种情景下都会发射功率,而手机扫码支付发射的功率甚至大于手机通话发射的功率。而当初,正是因为这种功率可能引发射频火花,存在重大安全隐患,才使得加油站禁止打手机。看似方便的扫码支付,只是“看上去很美”。

2020年7月3日,为多方听取意见,海宁市检察院召开行政公益诉讼听证会,邀请安全专家、通讯专家、法学专家、人大代表及政协委员担任听证员,社会公众代表、海宁市应急管理局作为听证当事人,社会各界人士、新闻媒体等参加旁听。

听证会上,安全专家、通讯专家、法律专家各自交换专业看法。与会人员最终形成共识:在加

油站爆炸危险区域扫码支付,存在重大安全隐患。

同年7月7日,海宁市检察院根据听证结果向海宁市应急管理局发出公益诉讼诉前检察建议,要求其对辖区内加油站开展专项排查,依法查处违反危化品安全经营的行为,并积极落实整改措施,同时加强日常监管,切实消除支付安全隐患。

收到检察建议后,海宁市应急管理局在全市部署推进加油站专项整治工作。7月23日,应急部门向海宁市检察院回复整改情况:海宁市辖区内62家加油站爆炸危险区域扫码支付已全面叫停。

“加油站爆炸危险区扫码不安全”的意识,也随着这一案件的发展在浙江省内普及开来。嘉兴市检察院在全市检察机关开展消除加油站经营安全隐患公益诉讼专项监督活动;浙江省检察院部署要求全省各地检察机关全面排查类似违法行为,推动专项整治,消除安全隐患。

据悉,目前全国多地已叫停加油站危险区域内的移动支付业务。

行政公益诉讼发威

在这个安全生产问题的解决过程中,行政公益诉讼发挥了巨大威力。

2017年修改的行政诉讼法明确,人民检察院在履行职责中发现生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域负有监督管理职责的行政机关违法行使职权或者不作为,致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的,应当向行政机关提出检察建议,督促其依法履行职责。

“随着司法实践的发展,检察公益诉讼的范围正在不断拓宽,安全生产领域正是当前公益诉讼发展的一个重点所在。”中国政法大学法治政府研究院教授林鸿潮表示,在日常工作中,监管部门的注意力和执法力量往往向一些传统领域倾斜,对于新技术带来的新问题有时难以察觉;检察机关在办案中发现相关线索,通过行政公益诉讼的方式介入这些监管“盲点”,从而及时督促行政机关依法履职,这是司法机关在推动法治政府建设、优化治理结构中的优势所在。

独身老人追爱 多数“伴而不婚”

《半月谈》李平 张璇

“执子之手,与子偕老”是每个人对爱情的期待。近年来,老年人的婚姻需求呈逐年上升之势,但受传统观念、经济、家庭等因素影响,部分独身老人在晚年面临无人陪伴、孤独终老的情况。他们中的不少人有寻找伴侣的愿望,却受制于一些阻力和压力,不敢找、没机会找。

独身老人也需要爱

今年80岁的吕大伯是杭州市一家事业单位退休人员。去年老伴过世后,儿子就希望他再找一个老伴。“老伴离世那种孤独、凄凉、空虚的感觉很久都无法排解。”吕大伯说,对老年人来说,最大的绝症是生活中无人陪伴的形单影只。

“吕大伯是600多名来中心登记找对象的老人之一。”杭州市江干区凯旋街道老钱公益红娘服务中心负责人俞朱美说,60岁以上老年人的婚姻已基本脱离了年轻人的欲望与激情,更多的是寻找人生之路终点上的相伴者。

宁波市海曙区家庭婚姻中心主任罗洪媛说,如今老年人婚姻需求量愈发增大。2020年1月至今,海曙区为近万名服务对象提供婚介服务,其中有近千名是老年人。

追爱路上有哪些绊脚石

俞朱美说,来他们中心登记的老年人中,受子女支持的、遭到子女反对的几乎各占50%。反对的主要原因是,子女担心老人婚后把名下的房产、存款等分给另一半,影响他们的财产继承,甚至担心老人被骗婚骗财。

俞朱美表示,为减少子女的担忧,经他们牵线搭桥的老人超过一半选择“伴而不婚”,一旦一方身体有疾病或生活不能自理时,往往各回各家,由其子女照顾或进养老院安养。

公益红娘包雅莉认为,阻碍老年人再婚的往往是社会舆论和周围亲友的态度。受传统观念影响,老年人再婚被认为是老不正经,特别是女性承受的压力更大。在她经手的诸多案例中,女性再婚的比率只有男性的1/3左右。

“有房好过没房、丧偶好过离异……”杭州市拱墅区袜叔婚介公益驿站负责人秦仁根表示,一些老年人找对象的要求并不低,有时甚至比年轻人还挑,比如男的希望找小10岁甚至15岁的,女的希望找大自己3至5岁、每月退休金四五千以上、最好是退休公务员或退休教师的。“老来伴相亲鄙视链”的存在让一些老年人再婚难。

破局老人再婚难,需多方合力

浙江省社会学学会会长杨建华认为,美满的晚年婚姻有利于老人健康长寿和社会和谐稳定。对于老年人追求幸福的举动,子女应尊重理解,社会应给予包容。老年人再婚时要摆正心态,应以互相照顾为意愿,而不是以利益为目的。例如,男性再婚不是给自己找“保姆”,女性找老伴不是给自己找“金主”。

“从目前老年人再婚存在的各种问题看,矛盾最突出的还是财产纠纷。”北京盈科(金华)律师事务所律师严亮奇建议,老年人再婚时,应在婚前进行财产登记、签订好婚前财产协议,做个经济独立的老来伴,以减少子女及老人自身对于财产继承和赡养问题的担忧。同时对无房且生活困难的老人一方,也要约定相关居住权,保障其权益。

“通过法律途径约定责任、划分财产,这不是感情的防备和人情的冷漠,更多是一份对感情的保障。”严亮奇说,对老年人“伴而不婚”中可能存在的风险隐患和利益纠纷,相关部门需加强引导和调解。

此外,因正规婚介服务机构少、老年人交际面窄等原因,老人找对象难、易被欺骗婚骗财。对此,俞朱美等人建议,政府应加强老年人再婚中介服务机构的建设管理,孵化培育更多公益组织为老年人再婚提供服务。

